

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Большевистский Путь

Орган Вачского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся.

№ 34 (1597). | Воскресенье 25 апреля 1943 года | Цена номера 15 коп.

## ПОЛНОСТЬЮ ВЫПОЛНИТЬ ВЗЯТЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Всего пять дней отделяют нас от Международного праздника 1 Мая. Рабочие наших предприятий встречают этот знаменательный день новой волны социалистического соревнования, повышением производительности труда, усиливая помощи фронту.

Сотни передовиков трудового фронта, включившись в предмайское соревнование, уже выполнили по 2—3 месячных нормы. Стахановцы Верхопольской артели тт. Ершова А. Ф., Ершова А. В., Сергеева Е., Борин И., Седов Ю. выполнили апрельский план на 300 проц., Кулаковской артели тт. Карбонов, Маркина В., Маркина Е. также выполнили по 3-месячных нормы, тт. Бессельнов, Рыжов — из Белавинской артели выполнили месячное задание на 250 проц. Стахановцы завода «Труд» тт. Соснина, Суслова, Горшкова выполнили план апреля на 550—590 проц. и многие другие.

Артели системы метпромсоюза, взявшись на себя предмайские обязательства выполнить апрельскую программу на 120 проц., настойчиво борются за выполнение этих обязательств. Кулаковская артель, за две декады апреля выполнила план на 137,5 проц., Верхопольская — на 133,6 проц., Белавинская — на 120 проц.

Однако не все предприятия по-военному борются за выполнение своих обязательств, не все сдерживают своего слова. Добковская артель, где председателем работает тов. Клюев, Польцовская — председатель тов. Чиркунов. — Также невыполняют своих обязательств заводы «Труд» и «Луч».

Что мешает этим предприятиям выполнять предмайские обязательства? Прежде всего то, что партийные, хозяйственные организации не мобилизовали свои коллективы на выполнение взятых обязательств, неиспользовали всех возможностей и ресурсов на дело выполнения и перевыполнения государственных планов.

Пять дней, отделяющие нас от Международного праздника 1 Мая должны быть днями напряженной, фронтовой работы. Каждое предприятие района в эти дни должны напрячь все свои силы, мобилизовать все возможности на безусловное выполнение взятых обязательств в предмайском социалистическом соревновании.

## ДОСКА ПОЧЕТА

### ПЕРЕДОВИКОВ

### ВЕСЕННЕГО СЕВА

1943 ГОДА.



11 Клинский колхоз имени Сталина провел сев ранних зерновых культур в 7 рабочих дней.

12. Курмышский колхоз «Приокский Маяк» провел сев ранних зерновых культур в 7 рабочих дней.

13. Голянищевский колхоз «Красный пахарь» провел сев ранних зерновых культур в 7 рабочих дней.

14. Федуринский колхоз «Новая жизнь» провел сев ранних зерновых в 8 рабочих дней.

15. Пахари Звягинского колхоза тт. Тарасов, Галкина, Цылленкова, Ключкова, при норме 0,60 га всепахивают по 0,69—0,71 га.

16. Пахарь Кулаковского колхоза тов. Котерев, при норме 0,60 га всепахивает 0,70 га.

17. Бороновальщица Шишкинского колхоза тов. Кручкова, при норме 1,25 га всепахивает 1,63 га.

18. Севцы Черновского колхоза тт. Серова, Лодманова, при норме 2 га засевают 3,35 га.

19. Пахари Верхопольского колхоза тт. Мохонов, Казакова, Казаков, Березина, Ершов, Дворянинов, при норме 0,60 га всепахивают 1,2 га.

20. Пахарь Зеленцовского колхоза тов. Киселева А. И., при норме 0,70 га всепахивает 1 га.

21. Пахари Зеленцовского колхоза тт. Киселев П. И., Киселев К. А., при норме 0,70 га всепахивают 0,95 га.

22. Пахарь Горышевского колхоза тов. Логунов П. И., при норме 0,70 га всепахивает 1 га.

### Колхозы Клинского сельсовета выполнили план сева ранних зерновых культур

План сева ранних зерновых культур на площади 256 га колхозы Клинского сельского совета выполнили 21 апреля.

Председатель Клинского сельсовета Мотыков.

### Борясь за сжатые сроки весеннего сева

Турловский, Кожанский и Нехайковский колхозы Филинского сельсовета первыми по совету 23 апреля закончили сев ранних яровых культур. За успешное проведение сева ранних зерновых культур исполнком сельсовета вручил Турловскому колхозу переходящее Красное Знамя сельского совета.

Вдохновленные решением Совнаркома СССР о присуждении нашей области переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны за сельскохозяйственные работы в 1942 году колхозники и колхозницы Филинского сельсовета напрягают все свои силы на то, чтобы в нынешнем году весь весенний сев провести в более сжатые сроки. Борясь за выполнение этой задачи, абсолютное большинство работающих на севе колхозников значительно перевыполняют нормы выработки. Тов. Серова М. из Нехайковского колхоза всепахивает по 0,90 га при норме 0,70 га, т.т. Яшина, Воронина, Агафонова, Панкратова, Ивантьева

по 0,80 га. Севцы Филинского колхоза т.т. Филиппова, Назарова, Рыжова В. А. Рыжова В. И. выполняют нормы на 200 процентов, Ивантьева, Авдеева, Яшина — на 175 процентов.

С первых же дней полевых работ в колхозах нашего совета широко развернулась политическая работа. Агитаторы ежедневно бывают в поле, читают газеты, проводят с колхозниками беседы. Только за одну неделю с 14 по 21 апреля силами агитаторов проведено на полях колхозов 24 беседы и много читок газет. Лучшими агитаторами у нас являются Воронина Д. И., Головкина З. И., Колесавина Л. И., Суворов И. Ф. Эти товарищи систематически работают среди колхозников, неустанно несут большевистское слово в массы. Кроме того за этот же период времени в наших колхозах выпущено 4 стенные газеты и 15 боевых листков.

М. И. Смирнов,  
председатель  
Филинского сельсовета.

### Колхозы, закончившие сев ранних зерновых культур

На 24 апреля закончили сев ранних зерновых культур 29 колхозов. В том числе Кожанский, Турловский, Нехайковский, Епифановский, Горневский, Шероновский, Мединский, Красноярский, Чеванинский, Верхопольский, В-Березовский, Федоровский, Сухарево-Мартинский, Сколковский — Кошелевского сельсовета, Сергеевский.

Товарищи, колхозники и колхозницы! Работайте на полях не покладая рук! Помните, что успешное проведение весеннего сева равно крупной победе на фронте!

### Вата. Председателю колхоза имени Сталина т. Рожкову

Ваша работа по сооружению плотины и пуска в эксплуатацию турбины еще раз доказывает готовность колхозного крестьянства преодолеть трудности военного времени. Не смотря на тяготы войны колхозники на строительстве плотины показали, что они готовы всеми средствами и силами помочь Красной Армии в деле быстрейшего разгрома врага. Поздравляем обкома партии колхозникам поздравление обкома ВКП(б).

Уверен, что они так же организованно, самоотверженно, с небывалым напряжением будут работать на весеннем севе, проведут его в сжатые сроки с высоким качеством полевых работ и добьются получения высокого урожая.

Секретарь обкома партии Родионов.

### Плотина сооружена!

(Из беседы с председателем колхоза имени Сталина т. Рожковым)

В 1941 году, по инициативе было еще достаточного опыта. наших клинских колхозников, на речке Большая Кутра развернулось строительство по сооружению плотины. Целью этого строительства мы предусматривали: подвести влагу под почву и организовать на речке мельничного хозяйства путем установления турбины.

И вот осуществилась наша заветная мечта. Плотина построена, установлена турбина и пущена в эксплуатацию. На влаги построена мельница, которая размалывает зерно. Хозяйственное значение нашего строительства неоценимо. Мы будем его усовершенствовать и расширять дальше. Установим на мельнице второй постав и доведем ее производительность по размолу зерна до 15 тонн в сутки. Установим генератор и дадим электрический свет на наши фермы. Кроме этого используем силу турбины на молотьбе в уборочную кампанию.

### Молодежь показывает хорошие образцы труда

Весенний сев в колхозах Зеленцовского сельского совета проходит с небывалым подъемом. Колхозы упорно борются за проведение сева в сжатые сроки. Однако с первых дней сева в наших колхозах имели место нарушения агротехнических правил. Бюро райкома ВКП(б) и исполнком райсовета в своем решении от 17 апреля указали нам на недопустимость такого факта. Мы учли эти указания и немедленно их исправили.

Колхозники и колхозницы работают на весеннем севе с исключительной энергией и, большинство из них значительно перевыполняют нормы выработки. К числу таких относятся, например, все пахари Горышевского колхоза.

Хорошими инициаторами высокой производительности в колхозах Зеленцовского совета явилась молодежь. Молодые колхозники Зеленцовского колхоза Киселева Анфиса — из вто-

рой бригады, всепахивает по 1 га при норме 0,70 га. Киселев П. и Киселев К. — по 0,95 га, Логунов П. — из Горышевского колхоза, при той же норме всепахивает до 1 га, Логунов В., Седова А. — по 0,95 га, Дружинин В. — 0,90 га. Колхозники Вежновского колхоза тт. Брянов, Лукин, всепахивают по 0,85 га при норме 0,70 га.

Передовым колхозом по совету является Горневский, который сев ранних зерновых культур закончил 22 апреля и сейчас производит обработку почвы под посевы поздних яровых культур.

Все колхозы Зеленцовского совета имеют сверхплановые посевы. Всего по совету будет засеяно 85 га сверх плана, в том числе 17 га в особый фонд Верховного Главнокомандования.

М. Ефимов,  
председатель  
Зеленцовского сельсовета.

## Решающая четверть учебного года

Итоги третьей четверти 1942—43 учебного года показали, что, несмотря на имеющиеся трудности в работе школ, большинство учителей и учащихся со всей серьезностью отнеслись к выполнению взятых обязательств в соревновании школ и добились положительных результатов в учебно-воспитательной работе.

Общая успеваемость учащихся по району, по всем типам школ, достигла 89,7 процента. 64 класса против 44 во второй четверти и 26 в первой имеют за третью четверть полную успеваемость. Такие школы, как Бежновская, Верхопольская, Михалевская, Митинская, Ишутинская, Бабкинская, Горская добились успеваемости 95 и выше процентов. Учителя Гаранина и Завьялова — из Городищенской школы, Боброва — из Михалевской, Купина — из Озябиковской, Зинцова — из Казаковской, Чадина — из Чулковской, Галицкая и Прейс — из Давыдовской школы имеют по своим классам полную успеваемость. Также имеют полную успеваемость десятые классы Вачской, Еошелевской, Яковлевской и Чулковской средних школ.

Руководители и учителя этих школ и классов хорошо поняли задачи стоящие перед школой в период военного времени и, своим упорным трудом, со всей настойчивостью ведут борьбу с трудностями и добиваются полной успеваемости своих школ и классов. Их показатели ясно говорят о том, что при умелой постановке дела, можно вполне добиться стопроцентной успеваемости и ликвидации второгодничества.

В течение третьей четверти учащиеся школ нашего района принимали активное участие в оказании помощи фронту. Ими внесено на строительство боевых машин 42 тысячи рублей и облигаций госзаймов на сумму 65 тысяч рублей. Особенное активное участие приняли в сборе средств на строительство грозных машин учащиеся Вачской средней школы, которые собрали деньгами 13.500 рублей и облигаций госзаймов на сумму 6.600 рублей.

Кроме этого в помощь колхозам учащиеся заготовили 2.500 килограммов верхушек картофеля. Ученики Яковлевской средней школы Грязнов, Котов, Багров заготовили верхушки по 6—12 килограммов каждый.

Вместе с этим учителя и учащиеся школ района систематически проводили политическую работу среди колхозников. В течение третьей четверти ими выпущено в колхозах и сельсоветах 221 стендовая газета и 274 боевых листка. Большую работу по оказанию помощи семьям фронтовиков проводили тимуровские каманды, которых организовано 38 с охватом учащихся 331 человек.

Однако в работе школ имеются еще серьезные недостатки. Не все дети школьного возраста охвачены обучением по таким школам, как Вачской, Базаковской, Зеленцевской,

Загаринской, Щедринской, Кулаговской и по некоторым другим. Ряд школ имеют низкую успеваемость, например Жайская, Алтуховская, Жекинская, Сапунская, Голяницевская. Руководители этих школ не перестроили своей работы в следствие чего недобились положительных результатов в учебно-воспитательной работе.

Одним из недостатков в работе школ в третьей четверти является и тот факт, что до сих пор слабо развернута внеклассная и внешкольная работа с учащимися, в результате чего имеют место проявления недисциплинированности, невыполнение домашних заданий, нетактические поведения учащихся.

До окончания учебного года времени осталось немного. Четвертая четверть является решающей четвертью учебного года, в течение которой каждый учитель должен закрепить пройденный материал, обращая особое внимание на отстающих учеников, иметь продуманный план повторения пройденного материала, выполнять программный материал и тщательно, со всей серьезностью подготовиться к весенным проверочным испытаниям, которые провести на отлично.

Подготовка и проведению испытаний надо привлечь все партийные и советские организации и всю общественность.

Половинкин,  
зав. РОНО.

## Ход весеннего сева по району

Сводка райземотдела на 24 апреля 1943 года

Сельсоветы	Всего посевно-яровых (в процентах к плану)
Алтушинский	34,7
Арефинский	30
Бежановский	28
Березовский	41,4
Белавинский	57
Беляковский	32,5
Болотниковский	30
Вачский	33,5
Городищенский	26
Давыдовский	46,1
Епифановский	38
Жайский	25,7
Жекинский	33,7
Загаринский	35
Зиягинский	55,7
Зеленцовский	31,3
Казаковский	35
Клинский	59
Красненский	32,7
Кошкинский	24,8
Копелевский	40,7
Лобковский	40,8
Медоварцевский	38,8
Митинский	30
Михалевский	31,8
Мякишевский	34,5
Новосельский	20,7
Пельцовский	26,9
Степановский	30,5
Федуринский	46
Филинский	45,3
Черновской	23
Чулковский	44,3
Яковлевский	25
Итого	30,5

## В КОЛХОЗЕ БОЛЬШИХ УРОЖАЕВ

Чулковский колхоз, получивший в 1942 году наивысший

первых дней полевых работ в районе урожай зерновых, в нынешнем году взял на себя обязательство получить урожай зерновых 22 центнера и картофеля 180 центнеров с гектара.

Борьба за выполнение этих обязательств чулковские колхозники начали ранней зимой подготовкой семян, заготовкой и вывозкой местных удобрений и т. д. К началу полевых работ колхоз пришел в полной готовности. Перед началом сева во всех бригадах были проведены собрания, где обсуждался вопрос, как быстрее и лучше провести сев. И, недожидаясь спасения всего массива, колхоз приступил к подготовке почвы под сев выборочным путем.

С первых же дней колхозники стали перевыполнять нормы выработки. Пахари т. т.

Лучшие люди колхоза показываются у нас на доске показателей и на страницах боевых листков. Каждый колхозник и колхозница знают на сколько они выполнили свои дневные задания. Кроме показателей им рассказывают об этом агитаторы, которые ежедневно бывают в бригадах и проводят там беседы и читки газет, сочтая всю политическую работу с задачами, стоящими перед колхозом в деле получения высокого урожая, в деле выполнения взятых колхозом обязательств.

А. Кочеткова.

## Комсомольцы — агитаторы

Б. Степановский колхоз в вынешнем году к весенным полевым работам подготовился хорошо и приступил к ним организованно.

Колхозники и колхозницы с первых же дней полевых работ, в результате энергичной работы нормы выработки не только выполняют, но и перевыполняют. Особенно хорошо работает молодежь. Молодые колхозники-пахари т. т. Шутов К., Шутова А., Серова П., Шутов Н., пятнадцатилетний Лапшин И. ежедневно вспахи-

вают по 0,80 га при норме 0,65 га. Лапшин С. — 0,78 га.

13-летний Зайцев И. взбрано-

вывает на быке 0,75 га при норме 0,50 га.

Хорошо работают севцы т. т. Серов Г., Шутов О. и 72-летний Шутов Иван Капитонович, которые ежедневно засевают по 3,5 га при норме 2,2 га.

Силами комсомольцев на полях колхоза ежедневно проводятся беседы, читки газет. За период полевых работ выпущено 5 боевых листков. Лучшие агитаторы у нас являются комсомольцы т. т. Шутов, Краснов.

Колхозники и колхозницы горят единим стремлением закончить весенний сев в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне, чтобы в нынешнем году получить более высокий урожай. Сев ранних зерновых культур колхоз заканчивает сегодня.

Ф. Краснов,  
секретарь  
комсомольской  
организации.

## В особый фонд Верховного Главнокомандования

Обсуждая на общем собрании письмо колхозников и колхозниц артели «Путь Ленина» Чкаловского района о посеве сверхплановых гектаров в особый фонд Верховного Главнокомандования, колхозники и колхозницы Ефимьевского колхоза вынесли единодушное решение засеять в особый фонд Верховного Главнокомандования 2,5 га зерновых культур и картофеля.

Колхозники в своем решении заявили, что они приложут все свои силы на то, чтобы в нынешнем году получить урожай более высокий чем в прошлом году и дать героической Красной Армии больше продуктов сельского хозяйства.

Н. Николаев.

Ответ. редактор  
И. А. НИКИТИН.

## ЗВЕРСТВА НЕМЦЕВ НА СМОЛЕНСКОЙ ЗЕМЛЕ

Ветерами за линией фронта встает колыхающее зарево. Черный дым пожарищ стелется над смоленской землей. Выполненная приказ германского командования, немцы при отступлении превращают нашу территорию в пустыню. Гранатами. Колхозникам Петру Медведеву и Михаилу Акимову удалось далеко отбежать от сарая. Немцы поймали их и учили над ними зверскую расправу. Медведеву они выкололи глаза, отрезали уши, а Акимову вырезали языки, разбили прикладом лицо и затем бросили обоих в горящий сарай. Среди погибших жителей деревни была 38-летняя Пелагея Маркова с тремя малолетними детьми.

Чудовищное злодеяние совершили немцы в деревне Мищенко, Вяземского района. Еще с вечера, накануне своего отступления, немецкие власти предложили всем жителям района явиться утром на сборный пункт, чтобы под коявоем отправиться в немецкий тыл. 15-летняя девушка Анастасия Макарова, узнав об этом, убежала в лес, чтобы дождаться там прихода Красной Армии.

По дороге Настю поймали немцы и под охраной привели обратно. Ей предложили отправиться в немецкий тыл, но она отказалась уйти из родной деревни.

Фашисты заперли Макарову в сарай. Затем согнали в одно место всех жителей деревни — 60 женщин, стариков и детей, предназначенных к отправке в тыл. Их окружили автоматчики.

С мужественной девушкой сорвали верхнюю одежду, сняли

обувь и полуоголую повели по снегу. На глазах у жителей ее привязали к деревянному забору.

Люди безмолвствовали. Когда же один из немцев поджег с края забора и языки пламени побежали по сухому истлевшему дереву, среди жителей раздались вопли и стоны. Девочка подняла голову и тихо сказала: «уведите мать, мать уведите». Огонь подбирался к обреченнной. Вот загорелось платье... Немцы торопясь поскорее закончить казнь, облили тело подростка керосином. Огонь охватил Настю, и она покинула головой. Ни стона, ни жалобы не раздалось из ее опаленных уст. Когда костер догорел, фашисты сожгли дотла деревню и угнали с собой всех жителей.

Только небольшому числу колхозников удалось сбежать, и они рассказали советским бойцам об этом неслыханном зверстве.

Великий гнев и ненависть наших воинов к немецким бандитам. Бойцы спешат на помощь советским людям, стонущим в фашистской неволе.

Е. Капланский.

Западный фронт, март.